

加强思想政治教育 促进大学生就业

赵放辉

(中国石油大学(华东) 学生就业指导中心 山东 青岛 266555)

摘要:当前大学生的就业形势十分严峻,解决毕业生的就业问题已经成为高校办学、治学的突出问题。文章通过对思想政治教育与大学生就业的关系分析,提出在毕业生就业工作中从观念、内容、方法、人员、途径上把思想政治教育与就业工作结合起来,旨在积极促进大学生就业工作。

关键词:大学生; 就业; 思想政治教育

中图分类号: G643.1

文献标志码: A

文章编号: 1003-2614(2010)10-0105-03

当前大学生就业形势十分严峻,党中央、国务院提出“把高校毕业生就业摆在当前就业工作首位”。大学生就业问题已成为关系到现代化建设、社会政治稳定和实现好人民群众根本利益的一个重大的全局性问题。如何把思想政治教育融入大学生就业中,发挥思想政治教育在大学生就业中的重要作用是摆在思想政治教育工作者面前的重大课题。

一、在大学生就业工作中加强思想政治教育的必要性

《国家中长期人才发展规划纲要(2010—2020年)》提出,到2020年中国要进入世界人才强国行列,人才资源总量从现在的1.14亿人增加到1.8亿人,全国主要劳动人口受高等教育比例将翻一番。《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》提出,2009~2020年,高等教育总规模从2979万人增加到3550万人,毛入学率从24.2%提高到40%,主要劳动年龄人口(20~59岁)中受过高等教育的比例从9.9%提高到20%。人才规划提出了建设人才资源强国的愿景,教育规划则要提供充分的人才资源,两个规划相辅相成。这些目标体现了高等教育规模发展达到一个高位平台后稳步增长的趋势,按照规划纲要的目标,需要平均每年增长50万人,2020年中国大学毕业生可能将在现在的基础上翻一番,那时毕业生就业市场上的竞争压力也将激增。在畅想未来的同时,大学毕业生“就业难”已成为当下一个亟待解决的现实问题。

学校培养的人才最后都要输送到社会,接受社会检验。扩招后毕业生就业竞争压力加大,大学生已经成为人才市场求职的主体。近几年,毕业生初次就业率一直徘徊在70%左右,就业形势十分严峻,解决毕业生的就业问题已经成为高校办学、治学的突出问题。在大学生就业难的同时,用人单

位难求的现象也普遍存在,这有产业结构、技术结构的问题,有高等教育宏观结构、科类和专业结构的问题,也有大学生综合素质和就业观念的问题,在数以百万计找不到工作的高校毕业生中有大量的主动失业者。大学生就业难,不能归因于社会的需求不符合大学生在校所学的知识,而是学校教育应生产出适合市场要求的人才。高校要破解学生就业难题,一方面,要解决人才培养与人才使用之间存在的脱节问题,根据供求信息来调整专业设置和教学内容,实现与市场的对接;另一方面,要加强教育和引导,帮助大学生树立正确的就业观。

思想政治教育是帮助大学生树立正确的就业观的基本途径,也就是把世界观、人生观、价值观的教育落实到择业标准、求职道德、个人成才等方面,引导学生正确处理国家需要和个人意愿的关系,帮助大学生树立正确的职业理想和社会理想、职业观和劳动观。随着我国的高等教育从精英教育走向大众化教育,大学生的就业也必然由精英层面走向大众层面,就业需要多元化。在就业形势比较严峻的情况下,转变大学生的择业观念应成为思想政治教育工作的重点,要帮助大学生树立正确的价值取向,在实践中实现个人理想与为国家、为社会作贡献的有机结合,从而引导他们合理的就业流向,既在大局上促进我国人力资源的均衡配置,同时,在微观上疏导不合理的就业流向,拓展学生的就业空间。

在大学生就业工作中加强思想政治教育是由思想政治教育的任务决定的,即以理想信念教育为核心,深入进行树立正确的世界观、人生观和价值观教育;以爱国主义教育为重点,深入进行弘扬和培育民族精神教育;以基本道德规范为基础,深入进行公民道德教育;以大学生全面发展为目标,深入进行素质教育。思想政治教育是大学生就业工作顺利开展的基础和保障,一方面,能促进大学生培养有利于就业

的良好的内在素质;另一方面,能营造有利于大学生就业的外在环境。目前,社会对毕业生的要求越来越高,用人单位在选用毕业生时非常重视学生的思想政治素质和道德表现,注重学生的素质拓展、社会实践等经历,注重学生的团结协作精神,这种用人导向应成为高校加强大学生思想政治教育的重要着力点。在大学生就业工作中加强思想政治教育,是我国教育方针和培养目标及社会经济发展的迫切要求,有利于引导大学生树立正确的择业心态、择业观念、增强使命感、责任感,培养良好的道德品质,确保毕业生顺利就业。

全国加强和改进大学生思想政治教育工作座谈会指出,大学生是党和国家的宝贵人才资源,要不断提高大学生思想政治教育工作水平,培养德智体美全面发展的中国特色社会主义事业合格建设者和可靠接班人。当代大学生思想状况主流积极、健康、向上,但是不足和问题也不容忽视。一些大学生不同程度地存在政治信仰迷茫、理想信念模糊、价值取向扭曲、诚信意识淡薄、社会责任感缺乏、艰苦奋斗精神淡化、团结协作观念较差、心理素质欠佳等问题,这些问题在就业过程中得到了集中体现。大学生择业观念日趋实惠、功利,强化个人利益,淡化集体利益,缺乏敬业精神,责任心、进取心不强,心理素质较差,择业期望值居高不下,不正确的就业观念和择业态度使不少学生错过了一次又一次的就业机会。这说明当代大学生的世界观、人生观和价值观还不够成熟、不够健全,与党和国家事业发展要求相比,与大学生健康成长的需要相比,与人民群众的期望相比,大学生思想政治教育工作还存在较大差距,进一步加强大学生思想政治教育是摆在我们面前一项极为重要而紧迫的任务。

目前,毕业生就业制度发生了深刻的变化,高等教育得到了前所未有的发展,再加上各种思潮的冲击、价值取向的多元化,使就业不仅成为大学生关注的焦点和热点,更成为大学生思想行为的主要问题源之一。通过就业工作这一贴近学生生活、解决学生实际问题的载体加强思想政治教育,是加强高校思想政治教育的一条新途径。将思想政治教育与就业工作相结合,这样的思想政治教育才充满活力,富于成效。

做好大学生就业工作是一项系统工程,学校的各种教育因素都有着不同的作用,其中思想政治教育发挥着极其重要的作用,这是由思想政治教育的功能以及与大学生就业工作的密切关系决定的。思想政治教育和大学生就业工作在高校工作中虽然各成体系,有各自的侧重点和针对性,但二者在对象、目标、内容、途径、方法和时效性上都存在很多共同点,是围绕同一目标的两个方面,在各自的实施过程中能够达到相互渗透、相互促进。

二、在大学生就业工作中加强思想政治教育的做法

在大学生就业工作中加强思想政治教育既需要思想认

识上的高度重视,更需要落实行动,特别是结合实际创造性地、扎扎实实地开展工作,才能取得明显的实效。高校应正确处理思想政治教育与大学生就业的关系,协调二者的工作活动,建立科学的工作制度,积极探索并建立思想政治教育和就业工作紧密结合的长效机制,形成思想政治教育贯穿学生就业的全过程、全面促进学生就业的良好局面。

1. 在观念上 树立思想政治教育为大学生就业工作服务的理念

党的教育方针本质含义是“教育必须为社会主义现代化建设服务,必须与生产劳动相结合,培养德、智、体等方面全面发展的社会主义事业的建设者和接班人”,这决定了学校的根本任务是育人。在观念上,高校要树立以学生成才为中心的工作理念,思想政治教育要为大学生就业工作服务。思想政治教育工作者应自觉适应当前就业工作的需要,在就业工作中找准结合点和切入点,把思想政治教育渗透到大学生就业工作中去,努力把大学生培养成为中国特色社会主义事业的合格建设者和可靠接班人。

树立思想政治教育为就业工作服务的理念,必须转变观念,把工作职能定位在三个服务上,即为学生的健康成长和全面成才服务,为学校的改革、发展和稳定服务,为社会主义现代化建设服务。思想政治教育以学生就业作为新的工作重点,将解决思想问题与解决实际问题相结合,紧紧把握大学生的新动态、新特点、新需求,将思想政治教育做深、做细,充分发挥思想政治教育的引导作用。

大学生就业工作是学校教育的组成部分,其任务归根结底是为社会培养和输送人才。在大学生就业工作中,要坚持思想政治教育的首要地位,对学生进行科学的世界观、正确的人生观和价值观教育,增强他们热爱祖国、振兴中华的崇高使命感和开拓创新、奉献社会、报效祖国的强烈的责任感,帮助他们成为全面发展的社会主义事业建设者和接班人。

2. 在内容上 加强思想政治教育内容的针对性

大学生就业是学校培养的重要环节,在就业过程中大学生暴露出很多问题和不足,在学生素质、心理、观念、诚信、社会责任感、团队精神、自我认识、品德等方面均有体现,都需要我们在教育培养过程中有针对性地加以解决。

思想政治教育的内容,是根据社会发展的要求以及思想政治教育目标和教育对象的思想实际来确定的。在就业工作中开展思想政治教育,必须根据经济社会发展对大学生的要求,体现“以学生为本”、“有利于全面提高学生社会竞争力”的教育理念,选择有针对性的内容,在以下几个方面加强教育引导:理想信念、心理健康、创新创业、品德、成才观、择业观、法制、诚信等,帮助他们处理好四个关系,即:索取与奉献、个人愿望与社会需求、个人成才与客观条件和眼前利益与长远利益的关系;帮助他们树立四个观念,即:正确的人生观、价值观和择业观,艰苦奋斗、创业成才的观念,国家和人民的利益高于一切观念以及增强自身素质、积极参与竞争

的团队协作观念。

要将就业教育的有关内容纳入德育工作计划,科学安排有关就业教育的内容。从入学教育开始,把大学生就业教育的内容渗透到思想政治理论课和专业课的教学中去,渗透到学生活动和校园文化生活中去,渗透到社会实践、社会调查和实习当中去,在以课堂教学为主要渠道和基本环节的基础上,形成课内与课外、教育与指导、咨询与自助紧密结合的教育工作体系,以形成良好的教育氛围。

3. 在方法上,创新思想政治教育的方法

在大学生就业工作中开展思想政治教育,不但要继承传统的方法,还要不断创新。要认真分析研究大学生思想变化的新情况、新特点,努力改进和创新思想政治教育的方法,应着重从课堂教育与课外教育相结合、集体教育与个别教育相结合中,日常教育与毕业教育相结合、榜样教育与岗位实习相结合、家庭教育、学校教育和社会教育相结合等五个方面创新思想政治工作方法,增强思想政治教育的针对性和实效性。

从思想政治教育课教学思路 and 模式的创新,到整合学校教学、行政的各种资源,共同构建学生思想政治教育的多维网络,全面把握学生思想实际,将学生思想政治教育工作重心前移,对导致学生产生思想问题的根源进行有效化解,是创新思想政治教育方法的新思路。

从“两个课堂”入手,探索“两个课堂”有机融合的长效机制,提高学生就业竞争力。一方面,充分发挥思想政治理论课的主渠道作用;另一方面,积极拓展课外教育的社会实践活动、校园文化建设等途径,把思想政治教育融入大学生生活的各个环节;推进思想政治教育工作进网络、进宿舍、进社团,扩大思想政治教育工作的覆盖面;高度重视学生党支部建设,使其成为开展思想政治教育的坚强堡垒;在坚持“教育与自我教育相结合”原则的基础上,更加突出学生自我教育的作用,充分发挥共青团、学生会、社团等组织的优势,开展丰富多彩的校园活动,使大学生在实际参与中获得自我提升。

4. 在人员上,要调动学校全体教职工的积极性

在大学生就业工作中,学校各类人员、各种力量从不同角度发挥着不同作用,以保证大学生就业工作的顺利开展。高等教育的核心是成才教育,教师是教书育人的主体。在德育实践中,就必须充分发挥广大教师的主体作用,努力形成全员育人的氛围。为了更好地调动广大教师教书育人的积极性,高校应把教书育人作为学校工作的头等大事来抓,建立和完善管理制度和考核体系,把教书育人工作落到实处。

要把人才培养作为根本任务摆在学校一切工作的首位,把以学生为本的理念渗透到学校的各项工作中,把思想政治教育融入到大学生学习的各个环节,渗透到教学、科研和社会服务中,引导大学生在学习科学文化知识的同时,自觉加

强思想道德修养。在学校管理体制上,要切实加强院系在学生教育管理中的主体地位,充分发挥院系的作用,对学生成才负责。

做好大学生就业工作,队伍建设是关键。当前,各高校有一支层次、结构合理的学生辅导员队伍,专门负责学生的思想政治教育和日常管理工作,同时他们也肩负着学生就业具体工作的重任。学校要重视这支队伍的建设,既要保证这支队伍的数量,更要提升这支队伍的素质,要为这支队伍的成长创造良好的外部环境,调动他们的积极性,充分发挥这支队伍的作用。

5. 在途径上,思想政治教育伴随就业指导全程为学生服务

随着社会的发展,大学生就业环境和形势也在发生着变化,社会对选人、用人各个环节的问题认识逐步深化,育人策略也必须进行相应的调整,全程化、系统化、科学化就业指导服务已成为就业工作的突出特点,思想政治教育也要融入到就业工作中全程为学生服务。

思想政治教育过程是一个长期的、反复的过程,在大学生就业工作中开展思想政治教育应该从新生一入校就开始,这样到学生真正面对就业的时候,就能起到春风化雨、水滴石穿的效果。目前,很多高校的就业思想教育放在了毕业班,由于学生对就业缺乏相应的思想、心理等方面的准备,面对突如其来的种种问题,思想和行为上很容易产生偏差,甚至会引发突发事件。

在大学生就业工作中开展思想政治教育要遵循大学教育规律,分阶段、分层次地进行,针对不同年级,明确目标,突出重点,分步实施,各有侧重。对低年级学生以人生观、价值观、成才观教育为主,帮助他们接触和了解就业市场,激发其学习动机,将就业压力转化为整个大学阶段的学习动力;对中年级学生进行有关大众化教育背景下的就业观和法律意识、诚信意识方面的导向教育,引导他们锻炼个人能力,提高自身素质,使其能力和素质更加符合职业的需求;对高年级学生加强职业道德教育、有关就业政策、就业信息筛选的导向教育,帮助他们在思想上、能力上做好就业的准备。

参考文献:

- [1]袁贵仁.深入学习实践科学发展观,不松懈不动摇,全力以赴做好2010年普通高校毕业生就业工作[N].中国教育报,2009-11-23(1).
- [2]赵放辉.应加强高校招生的宏观调控[J].教育与职业,2010(10):19.
- [3]冯友梅.做好大学生思想政治工作,要在“结合”上下功夫[J].学校党建与思想教育,2005(5):12~14.
- [4]何海燕.大学生就业指导中的思想政治教育研究[D].重庆:西南师范大学硕士学位论文,2004:9~12.

[责任编辑:吴井泉]